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DĖL ANK PAKEITIMO 

 

 Valstybinė mokesčių inspekcija prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos (toliau — VMI 
prie FM) informuoja apie 2025 m. rugsėjo 11 d. priimtą Lietuvos Respublikos administracinių 
nusižengimų kodekso (toliau — ANK) 207, 589, 673 straipsnių, priedo pakeitimo ir Kodekso 
papildymo 1886 ir 1887 straipsniais įstatymą (toliau — ANK pakeitimas). 
 ANK pakeitimu nustatoma: 

1. ANK papildomas nauju 1886 straipsniu, kuris numato administracinę atsakomybę 
duomenis teikiantiems kriptoturto paslaugų teikėjams, kurie netinkamai vykdo Lietuvos 
Respublikos mokesčių administravimo įstatyme (toliau — MAĮ) ar jo įgyvendinamuosiuose teisės 
aktuose nustatytas pareigas ir prievoles. Šis pakeitimas įgyvendina 2011 m. vasario 15 d. Tarybos 
direktyvą 2011/16/ES dėl administracinio bendradarbiavimo apmokestinimo srityje ir panaikinanti 
Direktyvą 77/799/EEB su paskutiniais pakeitimais, padarytais 2023 m. spalio 17 d. Tarybos 
direktyva (ES) 2023/2226 (DAC8 direktyva).  

2. ANK papildomas nauju 1887 straipsniu, kuris nustato administracinę atsakomybę 
asmenims, kurie nesaugojo įrodymų, kurių pagrindu jie priėmė sprendimą Valstybinei mokesčių 
inspekcijai teikti Lietuvos Respublikos mokesčių administravimo įstatyme ir jo 
įgyvendinamuosiuose teisės aktuose nurodytą informaciją ar jos neteikti, o taip pat kurie sukūrė, 
pakeitė ir (ar) panaikino aplinkybes, siekdami išvengti teisingos informacijos pateikimo mokesčių 
administratoriui. Informuojame, jog šis ANK papildymas užtikrina administracinės atsakomybės 
taikymo galimumą, kuomet mokesčių mokėtojai netinkamai laikosi MAĮ 48 straipsnyje nustatytų 
pareigų. Šio straipsnio taikymas asmenims galimas tuomet, kai nustatomos minėtos aplinkybės dėl 
duomenų trečiųjų asmenų duomenų teikimo, kuris nustatytas MAĮ IV skyriaus III skirsnyje (MAĮ 48 
– 65 straipsniai). Primintina, kad MAĮ 48 straipsnio pakeitimas įsigalios nuo 2026 m. sausio 1 d. 

3. ANK 207 straipsnio pakeitimu: 

• Didinami nuobaudos dydžiai už informacijos apie sąskaitas nepateikimą, pavėluotą 
pateikimą, klaidingos informacijos pateikimą; 

• Nustatoma administracinė atsakomybė už vengimą kaupti duomenis ir juos teikti 
mokesčių administratoriui; 

• Siekiant teisinio tikrumo, dispozicija papildyta „neišsamios informacijos“ 
apibrėžtimi, kadangi praktikoje finansų rinkos dalyviai pateikdavo neišsamią / nepilną informaciją 
mokesčių administratoriui, tokiu būdu siekdami išvengti administracinės atsakomybės; 

• Numatoma atsakomybė už išsamaus patikrinimo procedūrų neatlikimą, duomenų 
apie sąskaitas nekaupimą ir šių duomenų teikimo reikalavimų nesilaikymą. 

4. ANK 673 straipsnis pakoreguotas, atsižvelgiant į tai, kad MAĮ Nr. IX-2112 14 
straipsnio pakeitimo įstatymu Nr. XIV-1948 MAĮ 93 straipsnio 1 dalies 8 punktas pradėtas taikyti ir 
ANK nustatyta tvarka paskirtoms baudoms, t. y., suėjus mokestinės nepriemokos (mutatis 
mutandis ANK nustatyta tvarka paskirtos baudos) priverstinio išieškojimo senaties terminui, 
pasibaigia ir mokestinė prievolė (mutatis mutandis asmens pareiga sumokėti baudą ir vykdyti 
pareigas, susijusias su baudos išieškojimu). Pagal MAĮ 112 straipsnį, suėjus mokestinės nepriemokos 
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priverstinio išieškojimo senaties terminui, pasibaigia ir mokesčių administratoriaus, kaip 
administruojančio baudų sumokėjimą subjekto, teisė priverstinai išieškoti mokestinę nepriemoką. 
Tačiau ANK 673 straipsnio 2 dalis, pagal kurią klausimus, susijusius su nutarimo skirti 
administracinę nuobaudą vykdymo senatimi, sprendžia nutarimą ne teismo tvarka priėmusi 
institucija (VMI prie FM), lieka nesuderinta su minėtomis MAĮ nuostatomis. Todėl, siekiant pašalinti 
šią neatitiktį, pakoreguotas ANK 673 straipsnis. 

Pakeitimai, išskyrus ANK 673 straipsnio pakeitimą, įsigalios nuo 2026 m. sausio 1 d. 
  

Su pakeitimu galite susipažinti: https://www.e-
tar.lt/portal/lt/legalAct/1f7e6f10930311f0a8bbd1e98310677d   
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